

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2017年8月31日 第97期  
星期四 丁酉年七月初十

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3252期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 漯河: 综合改革向纵深发展 推动城市公立医院

本报记者 文晓欢 通讯员 谷东方

城市公立医院是我国医疗服务体系的主体,也是深化医改中“最难的硬骨头”。近年来,漯河市卫生计生委以健康漯河建设为统领,围绕打造豫中南区域性医疗中心和人口均衡发展先行区两大目标,坚持保基本、强基层、建机制的原则,抓改革、抓项目、抓巩固、抓创新、抓统筹,在城市公立医院改革方面进行了一系列探索,走出一条城市公立医院综合改革新路径,大大提升了群众的就医获得感,成为河南省城市公立医院综合改革的典范。

**城市公立医院综合改革的后起之秀**  
国务院医改督导组组长、人力资源和社会保障部医疗保险司司长陈金甫在漯河调研时指出,作为全国第四批城市公立医院综合改革试点城市,漯河市医改工作呈现出领导重视、措施得力、成效明显等特点,很好地体现了试点城市先行先试的效应,为全国医改工作探索了路子,积累了经验。

河南省卫生计生委副主任黄红霞说:“漯河的医改方案很有亮点,很多措施具有前瞻性,特别是医疗服务调价方案以及参与三明联盟进行药品耗材采购等均走在了全省6个试点城市前列。”

事实上,在城市公立医院综合改革之路上,漯河市可谓后起之秀。2016年5月,漯河市被确定为第四批城市公立医院综合改革国家联系试点城市。

然而,后来者居上,结合漯河实际,遵循“明确目标、突出重点、先易后难、分步实施”的总体思路,在深入调研、论证的基础上,经漯河市政府常务会议研究通过,漯河市出台了《漯河市城市公立医院综合改革实施方案》,得到国务院医改办和河南省医改办的充分肯定。

同时,为了加强组织领导,漯河市政府成立了以市长为组长的城市公立医院综合改革领导小组;为了改革医院管理体制,漯河市政府成立了以主管副市长为主任的医院管理委员会,履行政府办医职能;为了加快工作进度,漯河市快速成立了综合组、医疗服务价格调整组、清产核资组、药品耗材集中采购组、分级诊疗与签约服务组、薪酬制度与绩效考核组、宣传组7个工作小组,建立重点工作月台账制度,强力推进改革任务和措施落实;为了完善政府投入机制,漯河市政府设立了1000万元的学科建设发展基金,支持重点专科建设,引导医院优化结构,促进差异化发展。

自此,漯河市城市公立医院改革的序幕徐徐拉开。

(下转第二版)

## 河南省卫生计生委强化对医药购销领域和医疗服务中不正之风的专项治理

本报讯(记者史尧 通讯员常慧)8月28日,国家卫生计生委纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席会议第十九次会议暨医用耗材专项整治工作视频会议召开,河南省卫生计生委在河南分会场组织观看了视频会议,总结了纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作,进一步部署了2017年全省卫生计生纠风和医用耗材专项整治工作。省卫生计生委副主任阙全程出席会议并讲话,省卫生计生委副主任黄玮主持会议。省纪委综合派驻纪检组组长李刚,省卫生计生委副主任、省中医管理局局长张重刚出席会议。在郑州的委直属和联系单位、省直医疗卫生机构以及郑州市属三级以上医疗卫生机构党政主要负责人、分管行

风工作的负责人,委机关各处室主要负责同志参加会议。18个省辖市、10个省直管县(市)分别设立分会场,层层传达贯彻落实视频会议精神。

会议指出,近年来,全省卫生计生系统创新思路、创新载体、创新措施,认真纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风,医药集中采购逐步完善,医疗服务行为得到规范,医疗服务管理不断强化,政风行风建设持续加强。

阙全程说,卫生计生行业作风建设是一项长期、艰巨的任务,我们要紧紧围绕行业纠风、行风建设、行风评议三大格局,认真贯彻落实国家卫生计生委等九部委《2017年纠正医药购销和医疗服务中不正之风专项治理工作要点》,加大纠风工作治理力度,突出

重点,强化措施。一是紧抓警示教育不放松,紧密结合“两学一做”学习教育常态化、制度化,逐级开展多种形式的警示教育,认真剖析医药购销领域不正之风本质,树立正确的人生观、价值观、利益观;二是紧抓医德医风不滑坡,坚守操守,厚德敬业,淡泊名利,展现白衣天使的神圣形象,用心维护医疗事业的崇高地位;三是紧抓案件查处不手软,发现一起,查处一起,决不姑息迁就;四是紧抓领导责任不懈怠,按照“谁主管、谁负责”和“管行业必须管行风”的原则,落实“一岗双责”要求,狠刹“过度用药、过度治疗、过度检查”歪风,坚决治理违法违纪行为,对工作滞后、治理不力、出现问题的单位,要追究“一把手”责任。

黄玮强调,要切实提高认识,把思想统一到会议精神上来,探索强化纠正医疗服务中不正之风和深入推进医用耗材专项整治工作的途径方法,竭力遏制医药购销领域商业贿赂行为和医疗服务中不正之风的发生;要积极推动贯彻落实,综合运用宣传教育、专项整治、制度建设、体制改革、案件查处等多种手段和方式,形成全员、全方位共同参与的纠风工作格局;要强化监督检查,定期开展督导、检查、总结,对工作不落实、协查不配合、监督检查走过场以及案件查处不力、通风报信、失职渎职的,依纪依规追究相关人员责任。

河南省卫生计生系统将就医用耗材专项整治工作进行进一步安排部署。



8月28日,一位肉瘤切除患者失血过多,需要输血,为了让血尽快升温,武陟县第二人民医院现场能腾出手来的医务人员纷纷用自己的体温来加速血袋的升温。

王正勤 侯林峰 贺明芳/摄

## 河南创新开展医师执业注册管理 率先引入承诺制 变更执业机构无须原单位出具意见

本报讯(记者常娟)8月25日,河南省卫生计生委、省中医管理局下发关于贯彻落实《医师执业注册管理办法》有关事宜的通知(以下简称《通知》)。《通知》明确,医师执业注册不需要出具无犯罪记录证明、体检表等文件,只需承诺不具备国家卫生计生委规定的“不予注册”的情形即可注册;同时,想要多点执业的医师,无需原主要机构出具意见,可自由变更主要执业机构或在其他机构备案。

《通知》要求做好医师执业注册衔接。衔接以4月1日为分界点。河南明确,凡在今年4月1日前已执业注册的执业(助理)医师,原医师执业证书上执业地点所列医疗、预防、保健机构视为该医师的主要执业机构,不需要办理变更手续。凡在4月1日前已按照《河南省医师多点执业管理办法(试行)》注册多点执业的医师,第一执业地点视为主要执业机构,第二、第三执业地点视为备案执业机构。在4月1日以后申请执业注册的医师,应先确定一家医疗、保健、预防机构作为主要执业机构。同时,今年新招录的住院医师规范化培训人员,按照《河南省卫生计生委关于做好住院医师规范化培训期间医师执业注册工作的通知》和《河南省医师多点执业管理办法(试行)》注册多点执业的医师,第一执业地点视为主要执业机构,第二、第三执业地点视为备案执业机构。在4月1日以后申请执业注册的医师,应先确定一家医疗、保健、预防机构作为主要执业机构。同时,今年新招录的住院医师规范化培训人员,按照《河南省卫生计生委关于做好住院医师规范化培训期间医师执业注册工作的通知》和《河南省医师多点执业管理办法(试行)》注册多点执业的医师,第一执业地点视为主要执业机构,第二、第三执业地点视为备案执业机构。

《通知》明确,开展多机构备案执业的医师,不作为其备案执业机构校验、技术和设备准入、诊疗科目设置以及等级医院评审中的人员评价依据,但省级以上卫生计生(中)医行政部门专门规定的除外。军队编制内医疗、预防、保健机构聘用的医师注册按照军队有关规定执行。外籍医师来华短期行医、港澳台地区医师来内地行医许可申请按照国家卫生计生委相关规定执行。医师电子注册管理,按照国家卫生计生委有关规定执行。医师执业注册(含外籍、港澳台医师)、变更注册、注销注册、执业机构备案应在医师执业注册联网管理系统中操作,医师定期考核应在医师的主要执业机构进行,并及时更新医师定期考核结果。

同时,《河南省卫生计生厅关于简化办理医师变更执业地点促进人才流动的通知》《河南省医师多点执业管理办法(试行)》及《河南省中医医疗机构医师多点执业管理办法》废止。其他有关医师注册文件、条款与《通知》不一致的,以《通知》为准。

医药卫生报 扫一扫 订报

今日导读

- 山区急救新模式 2版
- 微信群里会诊忙 5版
- 规范化诊治胸痛 7版

## 哈密百姓心中的河南医生

本报记者 张琦

“这个大夫看病的手法可真神啊!经他一看,我这手术后还有病根儿的老腰很快就

不痛了。他可真行!”最近,在新疆哈密市五堡镇,一位河南援疆骨科医生出了名。

这位骨科医生是河南省第九批援疆干部赵明宇,现任哈密市维吾尔医院副院长。在哈密地区,患者对中医正骨知之甚少,出现颈肩腰腿痛时,往往选择去西医院治疗,但不少人术后依旧有疼痛的症状。来哈密地区已有半年,赵明宇用中医正骨术为哈密患者看病,常常“手到病除”,令患者啧啧称奇。

哈密的夏天气温常常达到40摄氏度,来看病的很多骨病患者不适合吹空调,赵

明宇就耐着高温为患者治疗。每次治疗结束后,赵明宇都汗如雨下。一天下来,他的衣服都湿透了。

为了让当地更多患者看得起病、看得好病,赵明宇积极为当地农牧民开展义诊活动,受到广大农牧民的信任。

贫困牧民买买提5年前因一场车祸伤了一条腿,受伤的腿不仅肌肉萎缩,还疼痛难忍、行动不便。今年4月,赵明宇下乡义诊,买买提接受赵明宇的正骨术治疗,不需要再使用双拐了;后续治疗了两次,近距离行走也不用拐杖了。看到买买提丢掉了拐杖,不少牧民也慕名来找赵明宇看病。

为了克服交流障碍,赵明宇随身携带一个小本子,将维吾尔语发音用汉语拼音和英语音标混合标识。一点一滴的努力,让他很快融入受援医院的大家庭中。

3年援疆,赵明宇的目标是“留下一支带不走的医疗队”。

赵明宇围绕骨科建设,将河南省骨科医院的先进管理经验带到哈密市维吾尔医院,并“手把手”带教徒弟,毫无保留地把自己的技艺传授给当地医院的年轻骨干。

维吾尔医院理疗科

科医生亚合甫说:“跟着赵老师,我不仅学到了中医正骨的医学理念和先进的技术,还学会了将心比心,实实在在为患者着想。”

在记者对赵明宇几名少数民族徒弟的电话采访中,他们言语间都表现出对赵明宇的深深钦佩和信赖。



援疆纪事

喜迎党的十九大 砥砺前行 5年



开幕式现场

张琦/摄

本报讯(记者张琦 通讯员张曙光)8月25-27日,2017年河南省灾难医学学术年会在郑州市召开。郑州大

学第一附属医院院长刘章锁等出席了开幕式。大会历时3天,共注册参会人员110人。5位省外专家及12位省内专家进行了精彩的授课,参会人员踊跃发言,相互交流灾难医学的工作经验及前沿进展。在本次大会期间,青年委员会以

## 河南省灾难医学学术年会在郑州召开

及现场救治、科普教育两个学组成立。

河南省医学会灾难医学分会主任委员孙同文在开幕式上说,灾难医学是一门既古老又年轻的专业,是一门多学科交叉的综合性学科。1991-2000年,在世界范围内发生的4703起灾难中,约有75万人丧生,共影响到20亿人的健康与生活。灾难带来的损失及影响巨大而沉重,如何避免灾难的发生,如何把灾难的影响降到最低,如何合理有效地实施灾难救援,已经成了全世界关注和研究的议题。

2012年12月,中华医学会灾难医

学分会及河南省医学会灾难医学分会的成立,标志着河南省灾难医学学科及灾难医学事业完成了从无到有的蜕变。河南作为成立灾难医学分会的8个省份之一,走在灾难医学发展的前列,也充分体现了省医学会对灾难医学分会的重视。第二届委员会自2016年12月换届选举以来,不断成长进步。在半年多的时间里,灾难医学分会响应省医学会号召,联系各地学会及委员代表,实现送医下乡、服务社会,先后走进驻马店、三门峡,真正提高了基层医务人员和警民对灾难医学方面

相关知识的认知度。

大会内容广泛,包括我国救援医学的发展现状、航空救援体系建设,尤其是专家们讲授的创伤凝血病、渐冻人临床救治最新进展等,受到了大家的好评,涉及灾害医学的热点内容,牵涉专业建设、发展以及媒体应对等内容,并涵盖灾难事故伤员的具体转运以及安全转运,还涉及具体疾病的治疗。

本次讲座内容精彩丰

富,聚焦前沿科研、临床热点问题及最新进展,为河南省灾难医学从业人员的交流讨论搭建了一个良好的平台。



学会 动态